

# 现在要趟出哪一条血路

## 起声波 Ultrasonic Wave

很多地方在大倡“解放思想”，我想，这可能表明形势到了一个需要由思想力量的释放来推动发展的时期。

固然，近三十年来，解放思想或者思想解放，一直被人们念叨，但真正说来，作为集中行为的思想解放，是两个时期，一次是1978年至1980年，一次是1992年。前一次，以真理标准讨论为标志，后一次，是邓小平南方谈话。诸多地方都大讲解放思想，这应该是三十年来的第三次。

应当说，此前出现的两次思想解放高潮，都具有明显的意识形态祛魅的特点，主要特点在于消除意识形态上的某些过敏病症。真理标准讨论解

决的主要问题，是去除个人崇拜；邓小平南方谈话解决的主要问题，是去除经济生活中的姓资姓社魔咒。

相比之下，这一次在很多地方相继倡导的思想解放，倡导者的意旨已不在意识形态方面，而更多地在于寻找地方发展的思路。可以说，前两次思想解放高潮打破的是真正的思想的束缚，具有总体性的特点；这一次思想解放几乎没有针对真正的思想束缚，而是针对着各地方发展中面临的问题，有着更多的具体性。

此外，前两次思想解放高潮，源自于最高层级的直接发动，具有统一行动的特征；而这一次思想解放，由不同的地方自主开展，直接的发动者在于地方，关注点在于谋求相应地方“更好更快的发展”。

思想解放在不同的地方得以展开，表明人们确已意识到发展需要注入新的思想力量。另一方面，思想解放如此

普遍地集中于“发展思路”问题，又表明人们不以突破真正的思想瓶颈为目标，而是以解决发展中的实际问题为追求。这是因为人们认为真正的思想瓶颈已不复存在，还是因为人们在思想领域已经基本失去了突破的空间，值得思考。

人们仍然在说着“趟出一条血路”，但到底束缚何在，却仍然不甚清晰。在很大程度上，“趟出一条血路”不过表明了行动的决心，但行动到底是什么，似乎又不很明确。当年，“趟出一条血路”指向清楚，就是要冲破唯书唯上、姓资姓社等束缚，一切服从实践，一切服从于发展。现在，“趟出一条血路”，要冲破的是什么呢，还有待说明。

今天，在经济和社会发展领域，几乎已经不存在有何禁忌可言，如果说有什么“血路”，应该说也早已趟出，无须再使用“趟血路”这种猛烈的词语。我想，当思想解放的倡

导者再度喊出“趟出一条血路”时，一定有着鲜明的针对性，然而，如果这种针对性未能明白道出，那么“趟血路”就可能被认作言词的夸张。

我并不认为，思想解放只是一个地方寻找发展思路的问题，严格来说，如果只是寻找发展思路，至少不是思想解放的典型模式。发展思路可以是智囊团的产物，而思想解放是每个人的放飞。而在现实生活中，人们的思想受到禁锢的现象并非不复存在。

应该承认，实践标准的确立已经为思想的不断解放开辟道路，也就是说，如果实践的权威在各个领域得以确立，思想的解放就不是一个需要反复进行的工作。实践无止境，思想无止境，实践之树长青，思想天然倾向于挣脱束缚。如果没有制约因素，这将是一个自然发生的过程。因此思想束缚何以存在，思想解放何以需要反复进行，这是一个

很奇怪的问题。束缚与禁锢发生的机理，是值得研究的，因为这才是思想解放虽经反复的“集中行动”而仍属未竟事业的原因。

改革是动力，发展是目的，发展中最重要的是实现人的发展。众所周知，改革在经济领域已经推进很深，改革所产生的经济和社会效应已是相当复杂，以至于发展成果如何共享成为高度关注的问题。在文化和政治领域，改革的路程还相对遥远。人们越来越清晰地感受到体制变革的必要，而体制变革的思想准备还有待完成。不在体制变革和制度创新上有所行动，寻求发展思路的努力会受到巨大制约，而“趟出血路”也显得空洞。

不同的地方都在力倡思想解放，这不能只是唱一支思想解放的赞歌，不只是为了发展中遇到的具体问题找到解决的办法，而应当在思想上寻

求一次真正的突破。人们在思想上还存在哪些束缚，哪些禁锢，这值得清理。经济、政治、文化、社会的变革，没有哪一方面能够单骑突进，而总是相互制约、相互促进的。

今年是改革开放第三十年。某种程度上，不同地方几乎同时发出思想解放的声音，可以认为代表着实践正在提出让思想挣脱束缚的要求。这些地方不约而同将思想解放描述为谋划发展思路，可以认为是一种表达的必然。

真正的问题是，改革已经进入经济、政治、文化、社会必须步调相协的阶段，彻底打破思想的禁锢、趟出一条制度创新的血路已是决定改革成败的关键。

刘洪波

本报特约评论员

## 直接引语

Direct Quotation

“不用那些不讲原则、不分是非的‘老好人’，不用那些不干实事、无所作为混日子的人。”

——中央组织部部长李源潮表示选用干部既要重能力，更要重品行。

“自以为很聪明很容易被聪明误，自以为很精英的人也很容易犯众怒。”

——即将卸任的香港立法会主席范徐丽泰寄语各位官员和议员，精英心态是从政者的最大危机。

“我的贡献和表现对得起这份薪酬。”

——平安老总马明哲自称对得起6000万年薪。

“一个好的新闻发言人是稀有动物，请你们继续像保护熊猫一样保护他们。”

——已经离任的教育部新闻发言人王旭明表示，不做发言人他“欲哭无泪”。

“希望通过这种方式让清华更有人文气息。”

——两名清华大学应届毕业生于7月7日在校内裸奔，一名“裸奔者”袒露了裸奔的目的。

“50万以下身价者恕不接待！”

——河南省鹤壁市一地产开发商打出如是售房广告。

“胡须知道。”

——重庆一商场将“乘梯须知”的指示牌，翻译成英文的“乘法脚步胡须知道”。

“臭豆腐加上猪脚不就是臭脚，臭脚不就是中国男足嘛？所以就把菜名叫做‘中国足球’了。”

——杭州一饭店用猪脚和臭豆腐做菜取名中国足球队，该店老板认为这个创意很贴切。



“一个人可以被毁灭掉，但不能被打败”

——[美]海明威



7月17日，在美国佛罗里达州海岛小城基韦斯特举行的模仿海明威大赛上，四位曾经的获胜者担任评委给参赛选手打分。共有约140名选手来到参加了今年的模仿海明威大赛。评委和选手模仿海明威的形象几近以假乱真，但海明威的精神是难以模仿的。

新华社/路透

## 环球愉论

Pleasant Comments on the World

“要么学习，要么再见！”

——俄罗斯总统梅德韦杰夫对那些不懂电脑和网络知识的俄罗斯官员发出警告。

“作为美国的总统，他是完全失败的，他失去了所有美国人民的信任。”

——美国众议院议长南希·佩洛西17日称，美国总统布什是一位在各方面都“完败”的总统。

“性是最美好的事情，对拍摄性爱视频指指点点的人都是伪君子。”

——德国超级名模吉娜·丽萨与前男友的性爱录像惊现网络，她如此回应一些人对她的指责。

“捣乱和破坏活动轻而易举，真正的英雄是那些创造和平和促进建设的人。”

——南非前总统曼德拉在生日到来之际，呼吁非洲各国维护安定局面，促进和平与建设。

“她走得非常近，整个身体挨向我，触碰我的膝盖以上的地方。”

——拉登的前司机哈姆丹在军事法庭接受审讯时供称，美军曾实施“美人计”，派女兵摸他的大腿逼供。

“平均主义归根结底也是一种剥削。”

——古巴领导人劳尔·卡斯特罗表示平等不是平均主义。

“请直接找我辩论，不要找她。”

——美国一些保守派媒体经常攻击美国民主党总统候选人奥巴马的太太米歇尔，奥巴马表示这令他非常愤怒。

“北京奥运是中国的成年礼。”

——塞拉利昂驻华大使科罗马把北京奥运置于中国近现代发展史重新审视后，得出了这个结论。

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



“现在有的人把敬烟说成是传统文化，胡说八道。”

孟非  
南京零距离

孟非对那种把抽烟、敬烟和传统文化扯在一块的说法感到愤怒，他支持“禁烟令”在全国推广。



“你不下场，收获的只能是更多的嘘声。”

马斌  
马斌读报

1992年开始收取的每人15元的机场建设费一直取而不消，马斌形容它就像一个羞答答的演员，总是出来谢幕却一直不下场。



“现在的专家很无聊，他们的认识水平或者他们的立场，已经不能跟老百姓相比了，他们是闭着眼睛说话。”

吴晓平  
听我韶韶

老吴对某些专家的“治通胀要控制工资增长”的立场，表示不屑。



“南京长江大桥桥洞下那场大火，难道还没有烧醒有关人员和有关部门吗？”

东升  
东升工作室

南京纬九路高架桥下面堆有很多易燃物品，存在安全隐患，而有关部门对问题的解决互相推诿，东升提醒他们不要忘了前车之鉴。